

“云端”登记 雪山见证 “婚旅经济”玩出甜蜜新花样

今年5月10日,我国新修订的《婚姻登记条例》施行,新人结婚登记可以全国各地通办。最新数据显示,近半年,我国已累计办理“全国通办”婚姻登记超26万对。

在文君故里感受“白头不相离”,登上玉龙雪山说“我愿意”,到上海258米“云端”领证……全国多地“婚旅热”持续出圈。“婚旅经济”方兴未艾的背后,既是政策和产业的协同发力,也折射年轻一代的消费新趋势。

“旅游顺便结个婚”

连日来,在云南大理洱海畔、丽江玉龙雪山下,一场场别具特色的目的地婚礼接连举行。

“海誓山盟的寓意特别好,我们专门挑了这个地方拍婚纱照。”在大理洱海生态廊道,来自江西的陈浩和女朋友正在定格属于他们的美好瞬间。记者了解到,今年旺季时每天有近600对新人在此旅游结婚。

当前,年轻一代对婚姻的审美与仪式感有了新的期待。“婚旅”的核心,正是“旅行”与“仪式”的结合,打破传统婚礼仪式繁多等“赶场”的疲惫感,让结婚变成“微度假”。

今年国庆节期间,成都郫都区“棠悦婚礼堂”正式开业。这座建筑面积达2.2万平方米的浪漫地标,融合生态田园风光,以“文旅+婚礼堂”的创新模式,将传统婚礼升级为沉浸式度假体验。

“不用像完成任务一样匆忙,在这

“红本本”变身浪漫“通行证”

记者采访了解到,“婚旅热”离不开政策赋能,也得益于多地得天独厚的资源禀赋和产业链的协同发力。

“新人”,政策送“礼包”——

“领证”,也可以是一种打卡体验。在大理州大理市喜洲镇海舌半岛婚姻登记点,1314米的步道象征往后余生每一步都能携手共度,520米的花道则寓意新人每一步都能花团锦簇,兼具仪式

为契机,开展一系列“宠新人”活动;

在新疆赛里木湖景区婚姻登记中心完成结婚登记的新娘,景区将提供终身免门票优惠;成都以“蓉城囍事”文旅消费品牌为抓手,中秋国庆节期间在23个区县同步开展婚姻登记延时服务;上海部分婚姻登记机关迁入特色小镇以及甜爱路等“甜蜜地标”……

系列政策助力,让一张“红本本”成为浪漫旅行的“通行证”。

产业配套日益完善——

白天在文君故里领证并打卡“甜蜜”地标、晚上畅享音乐嘉年华……最近,来自河南的李先生在成都邛崃市度过了喜庆又充实的一天。“领证和音乐、美食、非遗体验相结合,令人难忘。”李先生说。

如何接住“婚旅热”带来的流量,也

考验着各地产业配套的支撑能力。

大理依托“苍山洱海”IP打造了全海景水台婚礼、白族院落婚礼等30多种产品,形成从旅拍到住宿的一站式服务链……

“目前,大理州成熟的婚庆经营主体达100多家,带动婚礼主持、摄影摄像、民宿酒店等关联经营主体数百家。2024年,大理州举办目的地婚礼超5000场,旅拍服务覆盖20万对新人,年行业产值近18亿元。”大理州旅游行业协会目的地婚礼会会长赵灿辉说。

近年来,上海虹口区聚焦“婚旅经济”培育,出台《虹口区甜蜜产业发展三年行动计划》,通过整合产业链资源,搭建服务平台,积极推动婚庆服务、文旅体验、金融服务等多领域协同发展,逐步构建起特色鲜明、充满活力的产业生态。

拓展“婚旅经济”新空间

多地正通过持续的品牌塑造与产业链生态建设,助力推动“一次性观光消费”向“链条式情感消费”升级,拓展“婚旅经济”新空间。

丰富文化内涵。山东省滨州市无棣县,在无棣古城打造爱情主题的“甜蜜经济”街区,街区的地标,就是无棣县民政局所设的婚姻登记处,10月1日当天,就有10对新人在此喜结连理。

除了承担登记服务,民政局还在打造齐鲁婚俗文化馆。“我们希望新人在领证的同时,能够了解地域特色的婚姻文化,倡导婚俗新风,传承爱情文化,留下美好回忆。”婚姻登记处主任付伟介绍。

打造更多场景。创意与体验,正成为创造“婚旅经济”消费需求、释放消费需求的重要推手。

今年6月至12月期间,在成都登记

结婚的新人都,可凭借结婚证参与到成都票根优惠活动中。同期推出的10条精品婚旅线路,串联川西秘境、人文古迹等,将婚恋仪式与文旅体验深度融合。

延伸产业链条。云南省文化和旅游厅副厅长饶祥碧介绍,下一步,云南将把旅拍纳入“十五五”文旅业发展规划重点打造,制定实施云南省旅拍摄影服务规范指引,强化全方位、一站式、高品质的婚礼服务保障,为打造旅行婚礼目的地精准施策、多维赋能。

今年7月,上海51家相关企业共同筹备成立了“上海虹口甜蜜产业发展联合会”。联合会相关负责人表示,将整合产业链上下游资源,推动婚庆服务与文旅体验、餐饮住宿、金融服务等领域深度融合,不断提升产业发展能级。

(新华社)



11月3日,一名记者在参观展览。

“九重之下——故宫办处旧址考古成果展”将于2025年11月4日至2026年2月8日在故宫永寿宫展厅举行,并免费向公众开放。展览聚焦2020年以来在故宫办处旧址进行的为期五年的考古发掘成果,分为“紫禁城下的大地史书”“紫禁城的手工技艺中心”两个单元。

金良快 摄

两部门发文推动节水装备高质量发展

记者11月3日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、水利部近日联合印发的《节水装备高质量发展实施方案(2025—2030年)》提出,到2027年,重点领域供水、用水和循环利用等节水装备取得突破。

节水装备是节水产业的重要组成部分,也是保障国家水安全的重要支撑。具体到工业领域,2024年工业用水量为971亿立方米,约占全国用水量的16%,万元工业增加值用水量为24立方米。

方案提出了2027年和2030年的发展目标。到2027年,掌握一批具有自主知识产权的核心技术,高效循环冷却、高端膜分离、智慧用水管控等技术装备实现产业化应用。节水装备标准体系更加健全,培育一批节水装备龙头企业和制造业单项冠军、专精特

(新华社)

我国鼓励“银发力量”参与医养结合服务

国家卫生健康委、民政部等5个部门11月4日公布《关于开展银发医养行动的通知》,提出支持退休医务人员参与医养结合服务,壮大医养结合“银发力量”,促进医养结合服务高质量发展。

根据通知,按照立足实际、平等自愿、双向选择、满足需求的原则,将社会医养结合服务需求和退休医务人员个人意愿、专业特长、经验优势充分结合,发挥退休医务人员专业作用,推动实现老有所为,更好顺应老年人医疗卫生服务需求。

人员条件方面,包括医疗卫生机构身体状况良好的退休且具备相关执业资格的医生、护士和具备相关卫生专业技术资格的药师、技师等医务人员,及行政管理人员。

服务范围方面,依法依规开展诊

(新华社)

严格规范执法行为! 司法部发布《行政执法人员行为准则》

记者11月3日从司法部获悉,为督促行政执法人员牢固树立为民执法理念,提升企业和群众的获得感、幸福感、安全感,推动规范涉企行政执法专项行动进一步走深走实,司法部发布《行政执法人员行为准则》。

行为准则共10条,聚焦目前企业和群众反映强烈的行政执法突出问题,尤其是规范涉企行政执法专项行动的四类重点问题,从正面引导和负面禁令两个方面逐条作了规定:一是严格遵循职权法定,二是严格做到积极履行法定职责,三是严格按照法律规定和客观事实执法,四是严格做到公正执法,五是严格遵守法定程序,六是严格推进文明执法,七是严格做到执法与服务相结合,八是严格遵守纪律规定,九是严格遵守行政执法档案归档保存规定,十是严格遵守保密规定。

司法部有关负责人介绍,行为准则将以往散见于法律法规、有关制度文件的规定进行归纳,整理和提炼,凝聚成通俗易懂的内容。一方面突出正面引导,督促行政执法人员树立正确的执法理念,提升规范执法意识。另一方面强调负面禁令,对一些既往规定的禁止性内容进行了系统重申,明确行政执法人员行为红线,便于行政执法人员全面掌握和严格遵守。

在规范行政执法主体、人员、行为

(新华社)



11月3日,江苏省南通市通州区石港镇四港村农民驾驶收割机抢收水稻。截至10月30日,全国秋粮收获过九成,冬小麦播种过两成半。

翟慧勇 摄

中国空间站“太空厨房”上新“烤箱” 航天员食品实现在轨烹饪烘焙

“色香味俱全”“美味啊鸡翅”……中国空间站顺利“会师”的神舟二十号航天员乘组和神舟二十号航天员乘组,这两天正式启用随神舟二十号飞船船上行的热风烘烤机,第一次在“太空家园”吃上了烤鸡翅、烤牛排。

这是中国空间站“太空厨房”首次上新“烤箱”,航天员食品实现在轨烹饪烘焙。

记者从空间站下行的视频资料看到,航天员从包装袋里取出雕刻好的鸡翅,在签架上进行固定后放入热风烘烤机内,加热28分钟,一盘滋滋冒油的宇宙级奥尔良烤鸡翅就制作出来了。神舟二十号航天员王杰和神舟二十号航天员武

飞两个内蒙古人,还联手烤制了一盘热气腾腾的黑椒牛排,让神舟二十号乘组指令长陈冬一饱口福。

太空“烤箱”与地面的烤箱到底有何不同?中国航天员科研训练中心刘伟波介绍,首先是通过温控技术、残渣收集、高温催化、多层过滤等技术攻关,实现在轨烘烤时的无油烟处理,从而满足空间站的油烟排放标准。其次是对净化装置和整机都进行严格测试,使之满足空间站准入条件,可连续可靠运行500次。

“太空厨房”上新“烤箱”是提高航天员在轨生活保障水平的一项暖心举措。据中国航天员科研训练中心介绍,神舟二十号任务中,食品种类扩展至

190余种,飞行食谱周期延长至10天,可实现对新鲜蔬菜、坚果、蛋糕、肉类等食材在轨烹饪、烘焙加工。

据了解,中国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段以来,科研人员通过技术创新和工艺改良,使航天食品的种类、质地、风味、色泽和营养变得越来越好,进一步满足了航天员的饮食需求。

此外,“太空菜园”也取得新突破。

(新华社)

自神舟十六号任务开始,中国航天员科研训练中心开展了在轨植物基质培养研究与验证,采用再生基质、长效控肥和微孔导水技术,实现微重力下水分

和程序等方面,行为准则要求严格遵循职权法定。严禁无权执法、越权执法、无证执法、借证执法。严禁第三方服务

机构、辅助人员、网格员、临时工等执法。要求严格做到积极履行法定职责。该严则严,当宽则宽,确保执法到位。严禁不作为、慢作为。严禁该查不查、有案不立、压案不办、超期办案、拖延执行。要求严格按照法律规定和客观事实执法。严禁乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封。严禁违规异地执法和趋利性执法。要求严格遵守法定程序。

全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,依法保障当事人和利害关系人的合法权益。

司法部有关负责人表示,行为准则要求严格做到公正执法。坚持平等对待当事人。行使行政裁量权应当符合法律目的,排除不相关因素的干扰,所采取的措施和手段应当必要、适当,应当尽可能避免采用损害当事人权益的方式。

要求严格做到执法与服务相结合。坚持精准执法,加强跟进帮扶指导,综合运用各种管理手段,更多采

用说服教育、劝导示范、指导约谈、信息披露等方式。要求严格遵守纪律规定。严禁以权谋私、故意刁难、吃拿卡要、弄虚作假、滥用职权、玩忽职守、徇私枉法、打击报复。

(新华社)